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Наталія Дзюба 
завідуюча відділом обробки та каталогізування літератури НБУ для дітей 

 

Електронне краєзнавство 
Багатогранна краєзнавча діяльність дитя-
чих бібліотек України стала найбільш 
актуальною у 90-ті роки минулого сто-

ліття з активізацією процесів національно-культурного від-
родження нації. Поряд із традиційними завданнями бібліоте-
чного краєзнавства впровадження інформаційних технологій 
у бібліотечну практику дало можливість модифікувати крає-
знавчу діяльність, прискорити процес отримання необхідної 
інформації, урізноманітнити набір сервісних послуг, розши-
рити діапазон і обсяг краєзнавчої інформації. Краєзнавчі 
ресурси, представлені на сайтах дитячих бібліотек України, 
вирізняє комплексний підхід, багатовекторність інформації, 
що задовольняє різні професійні, вікові та освітні потреби 
користувачів. Розміщені на бібліотечних сайтах Інтернет-
ресурси можна згрупувати в наступні комплекси: історичне 
краєзнавство; географічне, екологічне краєзнавство; етногра-
фічне краєзнавство; літературно-художнє краєзнавство; ди-
тяча творчість; «методичний портфель» бібліотекаря-крає-
знавця. 

Краєзнавство — це вивчення і збереження історико-
культурної національної спадщини, знайомство з земляками, 
що живуть, працюють, творять сьогодення, зберігають мину-
ле і прокладають шлях у майбутнє. Довідатися більше про 
історію свого краю від найдавніших часів до сьогодні можна 
з матеріалів, представлених на сайті Донецької обласної 
бібліотеки для дітей ім. М.С. Кірова, де діти мають можли-
вість побачити багатогранну культуру, економіку свого регі-
ону, довідатися про видатних особистостей, що прославили 
їхній край. Розділ сайту «Край, де ми живемо» Чернігівської 
обласної бібліотеки для дітей знайомить юних користувачів 
з історичною спадщиною і сьогоднішніми реаліями життя 
Чернігівщини. Сторінки, присвячені історії своїх регіонів, 
можна побачити і на сайті Краматорської центральної місь-
кої бібліотеки для дітей ім. О.С. Пушкіна («Моє місто»), 
Черкаської обласної бібліотеки для дітей («Мій рідний край 
— Черкащина»). Частка історії м. Севастополя за допомогою 
волонтерів ЦДБ і Прес-центру міжшкільного навчального 
комбінату м. Ломоносова яскраво представлена на сайті, 
присвяченому легендарному крейсеру «Кутузов». 

На сайтах дитячих бібліотек висвітлюється інформація, 
щодо ювілейних дати своїх регіонів. Так, «Краєзнавчий хро-
нограф» знайомить з основними датами розвитку Луганської 
області за 65 років із дня її заснування; «Літопис Херсона» 
містить добірку матеріалів, присвячених 225-річчю утворен-
ню південного міста України; проект «Тернополеві — 465» 
висвітлює історію, культуру, мистецтво одного з обласних 
центрів Західної України; розділ «Краєзнавчі дати», розмі-
щений на сайті обласної бібліотеки для дітей Житомирської 
обласної ради, інформує про історію розвитку поліського 
краю. Значним внеском у розвиток історичного краєзнавства 
стало проведення Всеукраїнського конкурсу «Моя мала Ба-
тьківщина», організованого Національною бібліотекою 
України для дітей і Фондом соціальних гарантій військовос-
лужбовців і ветеранів Збройних Сил. Кращі дитячі книжки-
саморобки відскановано і буде представлено на сайті НБУ 
для дітей. Роботи переможців обласного етапу конкурсу вже 
експонуються на сайті Херсонської обласної бібліотеки. У 
комплексі з представленням матеріалів історичної спрямова-
ності на сайтах дитячих бібліотек України розміщуються і 
ресурси еколого-географічної тематики. Неординарним і 
захоплюючим проектом для ЦДБ ім. А.П. Гайдара м. Сева-
стополя стало створення екологічного порталу «ЭкоЛогия. 
ЭкоТаврика. ЭкоЛогика». Школярам, вчителям, батькам 
цікавим став путівник за матеріалами журналів «Крымуша» і 
«И это все о Крыме», який допомагає орієнтуватися в публі-
каціях. Вже протягом 10 років він користується незмінною 
популярністю у читачів. Всі ці роки видання є для юних 
читачів майже єдиним джерелом інформації з різних питань 

про рідний край — його історію, природу, етнографію, куль-
туру. Одне з важливих завдань бібліотеки — внести вагомий 
вклад у справу розвитку відродження національної культури. 
Народознавче краєзнавство знайшло своє відображення на 
сайті Донецької обласної бібліотеки для дітей ім. М.С. Кіро-
ва. Юні користувачі мають можливість ознайомитися із сі-
мейними обрядами і звичаями українців. 

Україна є поліетнічною державою, де сторіччями поруч 
проживають українці і росіяни, поляки і татари, євреї і нім-
ці ... Показати юним історію, звичаї, культурну спадщину 
народів-сусідів допомагають ресурси етнографічної спрямо-
ваності. Бібліотеки для дітей постійно популяризують куль-
туру, традиції різних народів, що проживають у їх регіоні. 
Так, у «Бібліотеці Дружби народів» ЦБС для дітей м. Севас-
тополя створено сайт «Дружба без границ», де розміщують 
свої матеріали національно-культурні товариства міста, сфо-
рмовано і представлено тематичні, предметні, фактографічні 
бази даних: «Законодательство Украины по национальному 
вопросу», «Ассоциация национально-культурных обществ 
Севастополя», «Народы Крыма», «Детские сайты разных 
народов». 

Найбільш розробленою темою в комплексі краєзнавчої 
діяльності бібліотек для дітей є літературне краєзнавство. 
Матеріали, представлені в розділах «Дитячі письменники 
Чернігівщини», «Львівські письменники — дітям», «Твори 
для дітей житомирських авторів», різнобічно розкривають 
літературне багатство краю, дають можливості для інтелек-
туального і естетичного розвитку дитини. Юним користува-
чам, учителям, вихователям, бібліотекарям і всім, хто ціка-
виться літературною спадщиною краю, надаються ґрунтовні 
методико-бібліографічні матеріали про творчість О. Духно-
вича, Г. Малик і В. Ладижця (Закарпатська обласна бібліоте-
ка для дітей і юнацтва), М. Пономаренка і В. Шевчука 
(Житомирська ОДБ), Н. Петренка та І. Малковича (Львівська 
ОДБ). Популярністю користуються біобібліографічні міні-
довідники «Нузет Умеров» (Кримська республіканська біблі-
отека для дітей) і «Литературная Николаевщина» (ЦБС для 
дітей м. Миколаєва). Творчість літераторів Херсонської об-
ласті представлено повними текстами творів у електронній 
бібліотеці «Малючок-Степовичок і Co», серіями бібліографі-
чних посібників «Літературно-краєзнавчі студії» і «Херсон-
ські письменники — дітям», публікаціями вчених-крає-
знавців. Відвідувачам сайту Дніпропетровської міської ЦБС 
обов'язково сподобаються вірші, казки, загадки із серії книг 
«Чарівна книжечка» письменників-класиків і дніпропетров-
ських авторів в оформленні художників-земляків. Електрон-
ні версії книг севастопольських авторів В. Фролової, С. Ма-
тишевої, Л. Пшеніної, Л. Матвєєвої з задоволенням читають 
усі відвідувачі сайту ЦДБ м. Севастополя. 

Поки ще не досить знайшов своє відображення на сайтах 
дитячих бібліотек України краєзнавчий довідково-бібліогра-
фічний апарат, що є базою для популяризації краєзнавчого 
фонду. Лише база даних «Черкащина» і електронні каталоги 
Херсонської ОДБ та ЦДБ м. Севастополя представляють 
віртуальним користувачам коло існуючих краєзнавчих мате-
ріалів своїх бібліотек. Значною допомогою користувачам 
бібліотек стали фактографічні бази «Інформація про навча-
льні заклади м. Житомира» (Житомирська ОДБ), «Навчальні 
заклади Оболонського району» (бібліотека-філія для дітей 
ЦБС Оболонского р-на м. Києва). Гарним доповненням до 
довідкового апарату є вебліографічі списки, що допомагають 
орієнтуватися в місцевих ресурсах глобальної мережі: «Вир-
туальный Краматорск», «Місто Лева в Інтернеті», «Крає-
знавство для школярів і вчителів: Херсонщина в мережі». 
Так що трансформація краєзнавчого довідково-бібліогра-
фічного апарату — переклад традиційних краєзнавчих ката-
логів у електронну форму, ведення краєзнавчих бібліо 
графічних БД, розробка навігаторів по краєзнавчим Інтер-
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Рекомендації 
Всеукраїнської науково-практичної конференції директорів обласних  

бібліотек для дітей «Культура. Бібліотека. Діти: формування і  
збереження духовної спадщини в інформаційному суспільстві» 

 

18−21 вересня 2007 року Міністерством культури і туризму України, Управлінням куль-
тури Закарпатської обласної державної адміністрації, Національною бібліотекою України 
для дітей було проведено Всеукраїнську науково-практичну конференцію директорів обла-
сних бібліотек для дітей «Культура. Бібліотека. Діти: формування і збереження духовної 
спадщини в інформаційному суспільстві» на базі Закарпатської обласної бібліотеки для ді-
тей та юнацтва. У конференції взяли участь представники обласної, міської державних ад-
міністрацій, директори обласних бібліотек для дітей, письменники, видавці. 

Конференція відзначила роль та значення культури як основи прогресивного розвитку 
суспільства, визначила завдання бібліотек для дітей — невід’ємної складової сфери культу-
ри та намітила перспективні шляхи їх розвитку. Учасники конференції визначили, що го-
ловним пріоритетом діяльності бібліотек є збереження і формування культурних цінностей 
з метою передачі накопичених знань та досвіду юному поколінню. На конференції розгля-
далися питання соціокультурної діяльності бібліотек з використанням сучасних форм і ме-
тодів популяризації історико-культурного надбання, сприяння вихованню духовної культу-
ри особистості; взаємодії бібліотек з регіональними інституціями — владними структурами, 
громадськими організаціями, а також з середньоосвітніми навчальними закладами та музе-
ями з метою формування єдиного культурного простору регіону. Також піднімалися важ-
ливі проблеми формування і збереження документних ресурсів бібліотек України для дітей 
і впровадження нових інформаційно-комунікаційних технологій у практику їх роботи. 
Крім того, учасники конференції охарактеризували сучасний стан бібліотечного краєзнавс-
тва, що має давні традиції, в якому останнім часом намітилися нові тенденції: автоматизова-
ний спосіб бібліографування краєзнавчих документів і створення краєзнавчих електронних 
баз даних, популяризація не тільки краєзнавчої літератури, але й краєзнавчих знань на ос-
нові пошукової та дослідницької роботи. 

Разом з тим було відмічено, що поряд із певними досягнення та напрацюваннями перед 
бібліотеками для дітей стоїть ряд проблем, основними серед яких визначено неповноцінне 
комплектування, старіння бібліотечних фондів, недостатній рівень інформатизації бібліо-
тек для дітей. Заслухавши і обговоривши доповіді та повідомлення, учасники конференції 
дійшли висновку про необхідність першочергового здійснення таких завдань: 

∗  удосконалення нормативно-правої бази регулювання діяльності бібліотек, а саме роз-
робка Типових штатів бібліотек системи Міністерства культури і туризму України, Інструк-
ції про вилучення документів з бібліотечних фондів; 

∗  розробка Національної програми підтримки і розвитку читання дітей та юнацтва; 
∗  сприяння формуванню державного замовлення на підготовку фахівців у сфері бібліо-

течно-інформаційних технологій, системній діяльності з організації безперервної освіти 
персоналу бібліотек. 

З метою забезпечення широкого доступу користувачів до національної культурної спад-
щини учасники конференції рекомендують бібліотечним фахівцям: 

∗ реалізувати цільові програми, спрямовані на популяризацію духовної спадщини з метою 
формування культури молодого покоління; 

∗ створити на базі однієї з обласних бібліотек для дітей всеукраїнську школу кращого дос-
віду роботи з питань краєзнавства; 

∗ активізувати обмін методико-бібліографічними матеріалами, місцевими виданнями, 
електронними базами даних; 

∗ посилити увагу щодо створення умов для організації обслуговування читачів-дітей з осо-
бливими потребами. 

Ухвалено учасниками Всеукраїнської науково-практичної конференції директорів облас-
них бібліотек для дітей «Культура. Бібліотека. Діти: формування і збереження духовної спа-
дщини в інформаційному суспільстві» 21 вересня 2007 року. 


